

出埃及記要道略解 第卅三講

我們讀出埃及記第廿八章 1 至 43 節：「你要從以色列人中，使你的哥哥亞倫和他的兒子拿答、亞比戶、以利亞撒、以他瑪一同就近你，給我供祭司的職分。你要給你哥哥亞倫作聖衣為榮耀，為華美。又要吩咐一切心中有智慧的，就是我用智慧的靈所充滿的，給亞倫作衣服，使他分別為聖，可以給我供祭司的職分。所要作的就是胸牌、以弗得、外袍、雜色的內袍、冠冕、腰帶，使你哥哥亞倫和他兒子穿這聖服。可以給我供祭司的職分。要用金線和藍色、紫色、朱紅色線，並細麻去作。」

他們要拿金線和藍色、紫色、朱紅色線，並撚的細麻，用巧匠的手工作以弗得。以弗得當有兩條肩帶，接上兩頭，使它相連。其上巧工織的帶子，要和以弗得一樣的作法，用以束上，與以弗得接連一塊；要用金線和藍色、紫色、朱紅色線，並撚的細麻作成。要取兩塊紅瑪瑙，在上面刻以色列兒子的名字，六個名字在這塊寶石上，六個名字在那塊寶石上，都照他們生來的次序。要用刻寶石的手工，仿弗刻圖書，按著以色列兒子的名字，刻這兩塊寶石，要鑲在金槽上。要將這兩塊寶石安在以弗得的兩條肩帶上，為以色列人作記念石。亞倫要在兩肩上擔他們的名字，在耶和華面前作為記念。要用金子作二槽。又拿精金，用擰工仿弗擰繩子，作兩條鏈子，把這擰成的鏈子搭在二槽上。

你要用巧匠的手工，作一個決斷的胸牌。要和以弗得一樣的作法，用金線和藍色、紫色、朱紅色線，並撚的細麻作成。這胸牌要四方的、疊為兩層，長一虎口，寬一虎口。要在上面鑲寶

石四行：第一行是紅寶石、紅璧璽、紅玉；第二行是綠寶石、藍寶石、金鋼石；第三行是紫瑪瑙、白瑪瑙、紫晶；第四行是水蒼玉、紅瑪瑙、碧玉；這都要鑲在金槽中。這些寶石都要按著以色列十二個兒子的名字，仿弗刻圖書，刻十二個支派的名字。要在胸牌上，用精金擰成如繩的鏈子。在胸牌上也要作兩個金環，安在胸牌的兩頭。要把這兩條擰成的金鏈子，穿過胸牌兩頭的環子。又要把鏈子的那兩頭接在兩槽上，安在以弗得前面肩帶上。要作兩個金環，安在胸牌的兩頭，在以弗得裏面的邊上。又要作兩個金環，安在以弗得前面兩條肩帶的下邊，挨近相接之處，在以弗得巧工織的帶子上，要用藍細帶子把胸牌的環子與以弗得的環子系住，使胸牌貼在以弗得巧工織的帶子上，不可與以弗得離縫。亞倫進聖所的時候，要將決斷胸牌，就是刻著以色列兒子名字的，帶在胸前，在耶和華面前常作記念。又要將烏陵和土明放在決斷的胸牌裏。亞倫進到耶和華面前的時候，要帶在胸前，在耶和華面前常將以色列人的決斷牌帶在胸前。

你要作以弗得的外袍，顏色全是藍的。袍上要為頭留一領口，口的周圍織出領邊來，彷彿鎧甲的領口，免得破裂。袍子周圍底邊上，要用藍色、紫色、朱紅色線作石榴，在袍子周圍的石榴中間要有金鈴鐺。一個金鈴鐺一個石榴，一個金鈴鐺一個石榴，在袍子周圍的底邊上。亞倫供職的時候要穿這袍子。他進聖所到耶和華面前，以及出來的時候，袍上的響聲必被聽見，使他不至於死亡。

你要用精金作一面牌，在上面按刻圖書之法，刻著：歸耶和華為聖。要用一條藍細帶子將牌系在冠冕的前面。這牌必在亞倫的額上，亞倫要擔當干犯聖物條例的罪孽。這聖物是以色列人在一切的聖禮物上所分別為聖的。這牌要常在他的額上，使他們可以在耶和華面前蒙悅納。要用雜色細麻線織內袍，用細麻布作冠冕，又用繡花的手工作腰帶。

你要為亞倫的兒子作內袍、腰帶、裹頭巾，為榮耀，為華美。要把這些給你哥哥亞倫和他的兒子穿戴，又要膏他們，將他們分別為聖，好給我供祭司的職分。要給他們作細麻布褲子，遮掩下體，褲子當要從腰達到大腿。亞倫和他兒子進入會幕，或就近壇，在聖所供職的時候必穿上，免得擔罪而死。這要為亞倫和他的後裔作永遠的定例。」

神看兒子們都是寶貝

在這一章我們看見幾件事情，就是神記念兒子。以色列有十二個兒子，神看以色列的兒子都是寶貝。這一點我們可以從神的話裏看出來，因為他們的名字都用寶石鑲在金槽上，戴在大祭司的肩頭作為記念。弟兄姊妹們，你想這是多麼好的一個啟示。大祭司預表主耶穌，肩膀上扛著十二個寶貝（「十二」代表天上的完全），這些寶貝按着次序排列，第一行是紅寶石、紅璧璽、紅玉；第二行是綠寶石、藍寶石、金鋼石；第三行是紫瑪瑙、白瑪瑙、紫晶；第四行是水蒼玉、紅瑪瑙、碧玉。弟兄姊妹們，這些寶石都是貴重的，現代人看見這些東西都不得了，要收藏起來放在保險箱裏。像綠寶石、藍寶石、金剛石都是貴重的寶石，價值都相當得高，金剛石就是金剛鑽，綠寶石就是祖母綠，藍寶石就像緬甸出的藍寶石，都是相當昂貴的。所以，我們就明白，神看兒子們像寶貝一樣。

這一個啟示就讓我們知道，神要許多的兒子（「十二」是天上完全的數目），神要許多的兒子進榮耀裏去。但這些兒子們要和大祭司連在一起，主耶穌是長子，我們是眾子，長子要帶著我們，用帶子把我們拴著，擔在肩頭上，帶著我們進到神面前，進到榮耀裏去。「原來那為萬物所屬、為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裏去……」（希伯來書第二章10節）這幅圖畫就

刻畫出來了。擔在肩頭上叫兒子作什麼呢？亞倫和他的兒子並他的後裔要作什麼呢？要作祭司。弟兄姊妹們，這是天上的一幅圖畫。

基督徒被召，第一，就是作神的兒子。「凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄，作神的兒女。」（約翰福音第一章12節）「你們因信基督耶穌，都是神的兒子。」（加拉太書第三章26節）這是聖經的話。我們作神的兒子就是這麼寶貝，神看我們如眼中的瞳仁，把我們放在心上，是神心上的人。就如我們對自己的兒子豈不也是這麼寶貝嗎？我們哪一個人不愛自己的兒子呢？自己的兒女就是寶貝。有好多作父母的給兒女取名叫大寶、小寶，這是什麼原因呢？就因為是寶貝，真的是心肝寶貝。神對兒子也是這麼樣地愛、這麼樣地寶貝，這就是神啟示的一幅圖畫，所以我們是神的兒子。

作神的兒子為榮耀、為華美

在出埃及記開始的時候，神對法老說：以色列是我的兒子，我的長子，容他去，好事奉我。我們就明白了，神要我們作祂的兒子，進到榮耀裏去事奉祂，這是聖經裡一個大的主題。可惜，許多的基督徒都想不到這件事情，只想一點小事兒，只說：信耶穌有平安啊，信耶穌上天堂，信耶穌能夠醫病、趕鬼，若是頭痛禱告，禱告後頭就不痛了……這就好得不得了了，就大作見證，和別人分享這些經歷。其實這些都是小事兒，最要緊的就是神要兒子們進到榮耀裏去。進到榮耀裏作什麼呢？這一章也特別提到，就是要供祭司的職分。不光要供祭司的職分，還要穿戴整齊，穿聖衣為榮耀、為華美，要分別為聖。所以，兒子要作祭司，穿上聖衣，要分別為聖。

聖衣是一整套的，有胸牌、以弗得、外袍、雜色的內袍、冠冕、腰帶。穿上這些為榮耀、為華美，有這些就是非常地榮耀，非常地華美。請想一想，什麼叫榮耀、華美？我們到了神那裏作神的祭司，常在神面前供職，這就是榮耀、這就是華美，又榮耀、又華美。

親愛的弟兄姊妹們，基督徒將來就是在永遠的榮耀中，一定要懂「榮耀」這兩個字。諸天、萬有、宇宙、穹蒼中，最高的榮耀就是神，我們要活在祂的面前，就是榮耀，並且我們在祂面前供職，事奉祂，是極其榮耀的。所以，聖經說，神差遣主耶穌，「原來那為萬物所屬、為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裏去……」（希伯來書第二章10節）兒子們要進到天上，到那至高的榮耀裏事奉神、圍繞神，神的榮光要照在我們的身上。

我們照聖經來說也是寶石，這光景多么奇妙，神的榮光照在寶石上，寶石就反射神的光芒，就亮晶晶、閃閃發光，這是一個榮耀的異象。將來在天上我們都是發光體，我們的光都是從神來的，神的光照在我們身上，我們就反射神的光，這是榮耀。親愛的弟兄姊妹們，沒有再比這個榮耀了，所以基督徒是神榮耀的發光體，反射神的榮光，讓世人看見我們，神的光顯在我們身上，正如顯在耶穌基督身上一樣。所以，這是極其榮耀，在諸天之上、在萬有之上、在宇宙、穹蒼之上，這榮耀的異象在這裏就畫出來了。

祭司們所穿的聖衣很有趣，我們知道他們穿的以弗得原來是藍色的、是紫色的、是朱紅色的、是細麻的，現在又要加上一根金線。這些金子是神的性情、神的榮耀、神的華美，是神榮耀的光輝和神的性情。當我們進到榮耀裏，我們的衣服（我們的性情）就把神的性情融合在裏

面，是屬天的、是救贖的、是君王的，再加上了金子（金線），所以，在這些描寫裏都是說到將來在天上的榮耀。

十二塊寶石的意義

大祭司只要一進聖殿，這十二塊寶石作的胸牌就跟著到了神的面前，所以，我們和耶穌基督一同事奉神、一同進入至聖所事奉神。這些寶石都有名字，我也稍微地解釋一下，猶大的意思是讚美，以薩迦是價值，西布倫是同在，流便是兒子，西緬是聽見，迦得是萬幸，以法蓮是昌盛，瑪拿西是忘了，便雅憫是右手之子，但是深淵，亞設是有福，拿弗他利是掙扎，所以，這十二個名字是利亞、拉結生產的時候，給孩子們起的名字。

按照（寶石的）次序排，第一個是猶大，猶大就是紅寶石，這也是照着當時他們安營順序的排列。聖經裏說，本來長子應當是流便，但他上了父親的床，失去了長子的名分，不能夠作長子。這是在創世記第四十九章，當雅各給兒子們祝福的時候，把次序給重新安排了。猶大成為長子，得了名分。為什麼呢？因為猶大沒有犯罪。有人說猶大不是娶了他的兒媳婦嗎？那是他瑪氏的義得著了不配得的種子，所以，在聖經屬靈的意思裏有很多特別的解釋，我們再重新複習《創世記要道略解》會懂得這些，這裏不再重說。

這次序就是猶大變成長子，耶穌基督是出自猶大支派。「圭必不離猶大，杖必不離他兩腳之間……」（創世記第四十九章10節）主要在他的手中，所以，猶大變成了長子。弟兄姊妹們，這是聖經的一個次序，這裏也有一些講究，等以後我們講到長子的時候再作說明。因為將來

在天上有一個「諸長子所共聚的總會」（希伯來書第十二章23節），基督徒要珍惜我們這長子的名分、兒子的名分。聖經裏有一個題目叫「在後的，將要在前。」（馬太福音第十九章30節；馬可福音第十章31節）「凡自高的，必降為卑；自卑的，必升為高。」（馬太福音第廿三章12節；路加福音第十四章11節、第十八章14節）所以，有次序的變化。我們若竭力追求，就會成為天上的諸長子。這是次序的編排，猶大成了第一行的第一個寶石。

除此以外，在這一章裏還有六個大字，聖經裏的字一般都是用普通常見的字體，比如說，我們用五號的仿宋體字，但忽然間來了幾個大字，這是三號字，字號特別大，叫「歸耶和華為聖」。這要刻在我們的額上，弟兄姊妹們，請記得這句話，「要刻在我們的額上」。